

January 30, 1968

**Informative Note concerning the Actions undertaken
by the USSR in the Context of “Pueblo” Crisis**

Citation:

"Informative Note concerning the Actions undertaken by the USSR in the Context of “Pueblo” Crisis", January 30, 1968, Wilson Center Digital Archive, Folder no. 172/1968, ff. 1-4, Foreign Relations Section, Fund CC of RCP, Romanian National Central Historical Archives. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/118269>

Credits:

This document was made possible with support from Leon Levy Foundation

Original Language:

Romanian

Contents:

Original Scan

REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

MINISTERUL
AFACERILOR EXTERNE

Nr. 01/00593

STRICT SECRET— Arhiva Comitetului Executiv —
al C. C. al P. C. R.

Nr. 17 / 30. I. 1968.

CANCELARIEI C.C. AL P.C.R.

NOTA INFORMATIVA

Referitor: acțiuni întreprinse de URSS în legătură cu situația creată în urma sechestrării navei americane de spionaj "Pueblo", care pătrunsesse în apele teritoriale ale R.P.D. Coreene.

La 29 ianuarie a.c., într-o audiență la Vasile Gliga, adjunct al ministrului afacerilor externe, A.V. Basov, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, a informat verbal asupra următoarelor:

1. La 23 ianuarie 1968, ambasadorul S.U.A. la Moscova, Thomson, în cadrul unei vizite la Ministerul Afacerilor Externe al URSS a comunicat versiunea americană a evenimentelor legate de sechestrarea navei americane "Pueblo" și, din însărcinarea guvernului său, a exprimat speranța că partea sovietică va lua legătură cu autoritățile R.P.D. Coreene, pentru acordarea de sprijin în vederea eliberării acestei nave, a echipajului ei și pentru acordarea îngrijirilor necesare răniților.

I s-a declarat ambasadorului american că partea sovietică nu poate să-și asume funcția de mediator în această chestiune, că R.P.D.Coreeană este un stat suveran și independent și prin urmare, S.U.A. trebuie să se adreseze în mod nemijlocit guvernului R.P.D.Coreene.

În răspunsul dat ambasadorului S.U.A. s-a subliniat, de asemenea, că sursa de încordare a situației din Extremul Orient o constituie prezența trupelor americane în Coreea de Sud și a flotei S.U.A. în apele adiacente Coreei. S-a arătat că cu cât mai curînd vor fi retrase trupele americane din Coreea de Sud, cu atît mai repede va fi normalizată situația din Coreea.

Informarea despre demersul ambasadorului Thomson și despre răspunsul care i s-a dat la Ministerul Afacerilor Externe al URSS a fost adusă la cunoștința prietenilor coreeni, care au dat o apreciere pozitivă poziției adoptate de partea sovietică.

Partea sovietică și-a exprimat, de asemenea, dorința ca prietenii coreeni să-i comunice detalii despre incidentul cu vasul american "Pueblo" și despre intențiile lor în legătură cu aceasta. Deocamdată, prietenii coreeni nu au răspuns la această rugămintă a părții sovietice.

2. La 26 ianuarie a.c., ambasadorul american Thomson a remis un mesaj din partea președintelui S.U.A., Johnson, adresat președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., A.N.Kosîghin.

În acest mesaj este expusă cunoscuta versiune americană privind incidentul cu vasul "Pueblo", afirmîndu-se că această navă militară a fost sechestrată în apele internaționale. În mesaj se declară că guvernul S.U.A. acordă acestui incident cea mai serioasă importanță.

Johnson a dat de înțeles că, adresînd acest mesaj președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.,

speră că conținutul lui va deveni cunoscut guvernului R.P.D. Coreene și că aceasta poate facilita rezolvarea problemei privind eliberarea navei "Pueblo" și a echipajului ei.

Președintele Consiliului de Miniștri al URSS a adresat președintelui Johnson un mesaj de răspuns corespunzător. Partea sovietică, bazându-se pe comunicarea prietenilor coreeni, a arătat în mesajul său de răspuns că nava militară americană "Pueblo" a pătruns în apele teritoriale ale R.P.D. Coreene și autoritățile coreene au luat măsuri de apărare a suveranității și inviolabilității țării lor. De asemenea, partea sovietică a atras atenția lui Johnson asupra vîlvei strîmă în SUA în jurul incidentului cu vasul "Pueblo" și a avertizat guvernul american să nu dea frîu liber emoțiilor și să manifeste simț de răspundere.

În încheierea răspunsului părții sovietice, se spunea că mesajul președintelui Johnson va fi adus la cunoștința guvernului R.P.D. Coreene.

3. Luînd în atenție apelul transmis de guvernul R.P.D. Coreene prin intermediul ambasadurilor țărilor socialiste la Phenian, referitor la sprijinirea acțiunilor R.P.D. Coreene pentru apărarea drepturilor sale suverane, Uniunea Sovietică intenționează și pe viitor ca, ținînd seamă de evoluția evenimentelor, să întreprindă pași în sprijinul R.P.D. Coreene, pentru dejucarea planurilor celor mai extremiste cercuri din S.U.A., avînd totodată în vedere de a nu admite extinderea conflictului.

Evoluția situației va fi determinată, în aceeași măsură, de acțiunile prietenilor coreeni, de stăpînirea de sine și elasticitatea lor în reacționarea la provocările americane.

4. În legătură cu cererea S.U.A. de a se convoca Consiliul de Securitate în problema sechestrării navei americane "Pueblo", R.P.D. Coreeană s-a adresat Uniunii Sovietice-

- 4 -

tice cu rugămintea să obiecteze împotriva dezbaterii acestei probleme la O.N.U. Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a dat indicații reprezentantului sovietic în Consiliul de Securitate, Morozov să se pronunțe împotriva propunerii americane privind examinarea acestei chestiuni în Consiliu.

Dar dacă în pofida obiecțiilor U.R.S.S., această problemă va fi înscrisă totuși pe agenda Consiliului de Securitate (în acest caz dreptul de veto nu se aplică, decizia asupra înscrierii luându-se cu majoritate simplă de voturi), reprezentantul sovietic va condamna cu fermitate acțiunile provocatoare ale S.U.A. împotriva R.P.D.Coreene și în acest sens va desfășura o activitate corespunzătoare în rândul celorlalți membri ai Consiliului de Securitate.



30 ianuarie 1968

Nota s-a trimis:
Membrilor Prezidiului Permanent al CC al PCR
Tovarășului Mihai Dalea
Secției Relațiilor Externe a CC al PCR
Cancelariei CC al PCR